

யாழ்ப்பாணக் குடாநாட்டில் 19 ஆம் நூற்றாண்டில் நிலவிய பாரம்பரியக் கல்விமுறை

எஸ். சிவலிங்கராஜா

யாழ்ப்பாணக் குடாநாட்டில் நிலவிய பாரம்பரியக் கல்விமுறைபெயர் னம்பொழுது 19 ஆம் நூற்றாண்டில் நிலவிய மரபுவழிக் கல்விபற்றியே இங்கு ஆரம்பப்படுகின்றது. யாழ்ப்பாணக் குடாநாட்டின் பல்வேறு பகுதி களிலும் பரம்பரை பரம்பரையாக மரபுவழிக் கல்விமுறை தொடர்ந்து வந்தமைக்குரிய சான்றுகள் பல காணப்படுகின்றன. ஐரோப்பியர் ஒரு கையவொட்டி திறுவனரீதியான கல்விப்பரம்பல் தொடங்குவதற்கு முன் னரீர குடாநாட்டில் அங்குயில்குறமாகப் பல இன்றியப் பள்ளிக்கூடங்கள் நடைபெற்றுள்ளன. தாம் இங்கு பாரம்பரியக் கல்விமுறைபெனக் குறிப் பிடுவது இன்றியப் பள்ளிக்கூடங்களில் நடைபெற்ற மரபுவழிக் கல்வியையே.

யாழ்ப்பாண மன்னர்கள் காலத்திலிருந்து இக்கல்விமரபு பரந்திருந்த மையை அறிய முடிகின்றது. யாழ்ப்பாண மன்னர்களின் பின் போர்த்துக் கோர், ஒல்லாத்தர் காலங்களிலும் இப்பாரம்பரியக் கல்விமுறை பரவலாகக் காணப்பட்டிருக்கின்றது. இக்கட்டுரைத் தலைப்பு ஆக்கியேயர் காலப்பகு திவையொட்டி அமைதாலும் அக்காலப் பகுதியில் குடாநாட்டுக்கணும் பரந்திருந்த கல்வி மரபின அறிய ஆதாரமூர்வமான சான்றுகள் கிடைப்ப தாலும் நெற்பாளக் பிரித்தானியர் காலத்துப் பாரம்பரியக் கல்விமர பினவே ஆரம்பிக்கும்.

19 ஆம் நூற்றாண்டில் யாழ்ப்பாணக் குடாநாட்டுக்கணும் பரவலாகத் தின்றியப் பள்ளிக்கூடங்கள் காணப்பட்டன. பெரும்பாலும் ஒல்லொரு களானிலும் மேற்குறிப்பிட்ட கல்விமரபு கிறிதும், பெரிதுவாய் வளர்ந்து வந்திருக்கின்றது. ஆய்வு வசதி கருதியும், குடாநாட்டின் பாரம்பரியக் கல்வி முறையை முழுமையாகப் பிரதிநிதித்துவப்படுத்தி அனாத்தொடர்ச்சியுடன் ஒரு புதிய கல்விமரபினத் தேரற்றுவித்துள்ளன என்ற தம்பிக்கையிலும், நம்மூர், உடுப்பிட்டி, புலோலி என்ற மூன்று பாரம்பரியக் கிராமங்களிலே கிறப்பாகத் தெரிவு செய்துள்ளோம். இம்மூன்று கிராமங்களும் குடாநாட் டின் பாரம்பரியக் கல்விமுறைக்கு வணகமாதிரியாகத் திகழ்கின்றபோதிலும், பொதுவான ஓட்டத்திலிருந்து விடுபட்டுச் சில நெற்பாள தன்மைகளையும் கொண்டிருக்கின்றன.

குடாநாட்டில் இம்மூன்று கிராமங்களிலுத்தவிர, வேல்கை, அராலி, அச்சுவேலி, காணரதர், வரணி, கன்னகம், தெக்கிப்பலை, கோப்பாய், மட்டுலில், விசுவேலி முதலிய இடங்களிலும் குறிப்பிடக்கடிய பாரம்பரி யக்கல்விமுறை நிலவிவந்துள்ளது.

இருபாலை, வண்ணூர்வங்கை என்ற இரு கிராமங்களையும் சேர்த்தே தல்லூர் என்று குறிப்பிட்டிருக்கின்றோம்.

உடுப்பிட்டி எழும்பொது தற்போது வடமராட்சியின் பெரும் பகுதியை ஆட்கிழைக்க உடுப்பிட்டித் தேர்தல் தொகுதியைக் கருதாது பாரம்பரியக் கிராமமான உடுப்பிட்டியைவே குறிப்பிட்டுள்ளனர்.

தம்பசாட்டி, தம்பளை ஆகிய கிராமங்களையும் இணைத்தே புறேலி என்று குறிப்பிட்டுள்ளனர்.

இம்முன்று இடங்களிலும் திணைக் கல்விப் பாரம்பரியத்தை ஆராயும் பொழுது அவை வாய்ப்பாணக் குடாநாட்டின் ஏகிய பல பகுதிகளும் பொருத்தி இருப்பதை அவதானிக்க முடிந்தது. பாரம்பரியக் கல்வி மரபின் கும் அக்கல்வி மரபிலிருந்து மூலிந்த அறிஞர்களையும் பற்றி ஆராயும் பொழுது பல அறிஞர்கள் சமத்து இவர்களே வரலாற்றிலிருந்து விடுபட்டிருக்கிறார்கள் என்ற உண்மையைவும் அறிவமுடிந்தது.

இப்பாரம்பரியத்தில் பெரும்பாலும் கல்வி மரம்பரைச் சேர்த்தாகவே கருதப்பட்டு வந்துள்ளது. அக்காலத்தில் புனைபெற்று விளங்கியவர்களின் வாழ்க்கை வரலாற்றைப் பார்க்கும்பொழுது இந்த உண்மை புலனுயிற்று. னாய்ப்பும் வசதியும் உள்ள உயர் சாதிக்காரர்களுக்குக் கல்வியளித்திறப்பாகக் கிடைத்திருக்கின்றது. புனைபெற்று விளங்கியவர்கள் கல்வி கற்ற மரபினக் கவனிக்கும்பொழுது, தகப்பனிடமே, அக்கன்று மரமன், பெரன், பெரியத்தையார் போன்ற உறவினரிடமேதான் அவர்கள் தம் ஆரம்பக் கல்வியைப் பெற்றுள்ளமையை அவதானிக்க முடிவென்றது. கல்வி கும் "குணவித்தைதலாகவே" கருதப்பட்டு வந்துள்ளது. "வருகரும் மாணவரும்" என்றும் மரபு இப்பாரம்பரியத்தில் படைத்தவை கட்டுகின்றது. அக்காலத்தில் கல்வியின் ஆரம்பம் முறைப்படி ஒருதொடக்கப்பட்ட சடங்காசாரத்துடனேயே அமைந்திருந்தது. கோவிலுமுன் அக்கன்று ஆகிய அக்கன்று படித்த உறவினரோடுவா விழைதலி தானன்று பூரண குடும்பவைத்து மக்களாகரமாக ஒரு தொடக்கம் என்றும் சடங்கினை திகழ்த்துவார். திறப்பாக அப்பான் கோவிலின்க்கிளையே ஒரு தொடக்கம் என்றும் சடங்கு திகழும்.

இக்கல்வி மரபின் மரம்பரை கணிசமான அளவு ஆதிக்கம் செலுத்தியிருக்கிறது.

(இவர் காணமுடியு காணமுடியாகப் பிதா, பாட்டன், அப்பாட்டன், முப்பாட்டன் என முன்று தனக்கு தலைமுறைகளான வித்துவான்களின் வயிசெத்தைச் சேர்த்தவர்..... இவரது பிதாவிடத்தில் இராமாயணம் பொருள் சேட்டதற்குக் கைமாறாகவே சேனாதிபாயமுதலியார் அநி கிசகியோடு இவர்க்குக் கல்வியமுதாட்டினர்.)

இவ்வாறு சண்முகச் சட்டம்பிளாரின் வரலாற்றைப் பாலவர் சரித்திர சிபக ஆகியோர் குறிப்பிடுவர். இக்குறிப்பு கல்விக்கும் குடும்ப நிலைப்பட்ட உறவுக்குமுள்ள தொடர்பினைத் தெளிவாக்குகிறது.

இப்பாரம்பரியத்தில் "கல்வி உபகாரம்" என்ற தொடரினைப் பரவலாகக் காணமுடிவென்றது. இம்மரபின் கல்வி 'உபகாரம்' பண்டதாகக்

கருதப்பட்டனவற்றைக் குறித்து உத்தியோக உதவியும் உறுப்பினர்கள் கொடுத்தும் கவி உபகாரத்தை மாணவர்கள் பெற்றனர். சாதி, சமூக, பொருளாதார அமைப்புகள் இப்பாரம்பரியத்தில் பன்மாத பங்கினை வகித்தன. கவிதையும், புனைவுகளும் இவ்வமைப்புகளுக்கேற்ப 'ஏதிலும் இறங்கியே' காணப்பட்டன எனலாம். உருபிட்டி சிவசம்பு புனைவில் நினைப்பவர்களின் சாதி அமைப்பும் பெருமளவு பேணப்பட்டனவே வேண்டும். இவர்பற்றிலும், இவர் நினைப்பவர்களின் பற்றிலும் பல செவியலிகள் கதைகள் உள்ளன.

இப்பாரம்பரியத்தில் நினைப்பவர்களின் அமைப்பையும், ஆசிரியர்களின் உதவியையும் கவனிக்கும்பொழுது பன்னிக்கடம் ஆசிரியரின் வீட்டிலேயோ, அல்லது அங்கூர்ப் பெரிவாரின் வீட்டிலேயோதான் (அவர் ஆசிரியருக்கு உதவினாரா இரூப்பர்) தடைபெறும், ஆசிரியர் தனியாக அமைந்த நினைப்பவர்கள் மாணவர்களின் அல்லது பணிகளில் அல்லது பாயில் அமர்த்திரூப்பர். குறவுள்ள நினைப்பவர்கள் பாடம் பேசும்படி குற்றும், மாணவர்கள் வரிசையாக இரூப்பர். ஆசிரியர் பாடம் நடத்துவர். பெரும்பான்மையும் ஆரம்பவகுப்புகளில் உள்ளவர்களுக்கே பாடலில் வகுப்புகள் நடக்கும். மாணவர்கள், இரூப்பர் இவர்களை இவர்களின் கற்றும் (உயர்க்கும்) பெரிவாரைவர்களுக்குப் பாடம் நடக்கும். அக்காலத்தில் இத்தகைய வகுப்புகளை இராப்பள்ளி, திராப்பள்ளி என்றும் அழைத்தனர். இத்தகைய பள்ளிகளில் வயதுவந்தவர்கள் பள்ளி கலந்து "புராண பாடம்" பற்றுகளும் உண்டு. உரைபற்றுவோர் என்ற ஒரு வகையில் இவர்கள் கணிக்கப்பட்டனர். இவர்களை இவர்களின் கற்றும் தனியே "உரை பற்றி"ப் புராணபாடம் செய்தவர்களையும் (குறிப்பாகக் கத்திராணம்) இம் பற்றிக்கு காணலாம்.

ஆசிரியர்களின் வீட்டுவெளிகளைப் பெரும்பாலும் மாணவர்களே செய்வர். இது மாணவர்கள் உடனடியாகக் கணிக்கப்பட்டிருந்தது. மாணவர்களின் வயது வித்தியாசத்தையிட (அதிலும்) திறமைக்கேற்பவே வகுப்புகள் தடைபெறும். மாணவர்கள் ஆசிரியரின் வீட்டிலே தங்கி இருந்து பாடம் கேட்பதும் உண்டு. மாணவர்கள் பெரும்பாலும் ஆசிரியருக்கு உதவினாராவோ அல்லது தம்பர்களின் பிள்ளைகளாவோதான் இருப்பர். (இவற்றிற்குரிய இடங்களும்) மாணவர்களின் ஆசிரியர் தம் நினைப்பவர்களின் படிக்க அனுமதிக்கிறார்கள் சில வினாக்களைக் கேட்டு அவர்களின் திறமையை, நினைவாற்றலைப் பரிசீலிப்பது வழக்கம்.

சிலர் கோயில் குறுக்கேயும் சிறந்த வடமொழி அறிஞருமாவிய மறைத்திரு பிச்சைவரவர்களின் இடமும். இம் வீட்டுத் நினைப்பவர்களின் மறைமறை. இத்தினைப்பவர்களே வித்துவாரிசோமணி போன்றும் படிப்பினை சில மாணவர்களுக்குப் பாடல் சொல்லி வந்தார். அவ்வாறு பாடம் தடைபெறும் ஒரு சம்பந்தமேயே கண்காணகரவர்கள் தாழும் வித்துவாரிசோமணியவர்களிடம் மாணவர்களை இருந்து பாடம் கேட்பதற்கு அனுமதி பெறச் செய்தார்கள். பக்கத்தில் நின்று கண்காணகர நோக்கி "நீர் சொல்லுவீரா? என்று கேட்டார்கள். அதற்குக் கண்காணகர 'ஆம்' என்று கூறி

இவ்வாறு நிகழும் உரையாடல் அக்காலத் திண்ணைப்பள்ளி மரபில் பிசுவும் சாதாரணமானது. முதல் உரையாடல் நிரும்பினரமாக அமைவார் விடிவ் மாணவருக்கு அனுமதி கிடைப்பது கடினமாக இருக்கும்.

மேல்வகுப்பு மாணவர்களில் திறமைபரணவர்கள் கீழ்வகுப்பு மாணவர்களுக்கும் உயிர் போடுபவர். இவர்களை மாணுக்க உபாத்தியாயவர்கள் என்று அழைப்பது வழக்கம். உபாத்தியாயவர் அனைத்து சட்டம்பீலார் என அழைக்கப்படுபவரே திண்ணைப் பள்ளிக்கூடத்திற்கும் பொதுப்பரணவராக இருப்பார். அவரே பாடத்திட்டக்களையும் வகுத்துக் கொடுப்பாராவார். அம்மக்களின் வரின் விருப்பு வெறுப்பும் இப்பாடத்திட்டப் பழம்பீலே தொழிற்பட்டமைவையும் அவதானிக்க முடிவென்றது. அரணவர் அறிவுக்கேதும் பாடம் நடத்தப்படும். பாடநேரத் தவிர்த்த வகைய நேரங்களிலும் மாணவர்கள் தங்கள் சந்தேக வினாக்களை ஆசிரியரிடம் கேட்டுத் தெளிந்துகொள்வர்.

ஆசிரியர் மாணவர் உறவு தெருக்கமானதாக அமைந்த போதிலும், பணிக், பவம், பக்தி உடைகலர்களாகவே மாணவர்கள் விளங்கினர். மாணவர்கள் ஆசிரியர்களை அழைக்கும் சொற்கள்மூலம் இவற்றைத் தெரிந்து கொள்ளலாம். அக்காலத் திண்ணைப்பள்ளிக்கூடத்தில் கற்ற ஒரு முதியவர் ஆசிரியரிடமிருந்து விடைபெறும் பாடலைப் பாடிக்காட்டினார்.

* காவியே ஶந்தோ மமயா
 கருத்துடன் பாடத் தந்தோம்
 சீவமாய் எழுதிக் கொண்டோம்
 தேவரீர் மனத்திற் கேற்பக்
 கோமமாய் நிறு பூசிக்
 குழந்தைகள் பழந்துகோ ழுண்டை
 சீவமாய் அழையு மமயா
 தேவரீர் மனத்திற் கேற்ப.

தேவரீர், ழயா என்பனபோன்ற சொற்பீர்போகக்களைக் கொண்டே, ஆசிரியர் மாணவர் உறவு எத்தன்மைத்து எனத் தெளிந்து கொள்ளலாம். ஆசிரியரைத் தேவரீர், ழயா என்று அழைக்கும் அதேவேகையில் தம்மை, அடியேன், எனவேன் என்றே குறிப்பிடுவர். இம்மரபினைத் திண்ணைப் பள்ளியிலேயே காணமுடியும். "ஒரு குழுவுக்கும் திண்ணைக்கும் நடத்த சம்பாஷனை" எனும் தலைப்பில் முதலாம் பாகப்பாடத்தில் (தூவவர்) இடம் பெறும் பகுதி மாணவ ஆசிரியர் உறவினைப் படம்பிடித்துக் காட்டுவன போல் அமைந்துள்ளது.

திண்ணைப் பள்ளிக்கூடங்களின் முக்கிய நோக்கம் மாணவர்களை ஒழுக்கமுன்வையர்களாகவும், இறைபக்தி உன்னவர்களாகவும் ஆக்குவதோடு, இலக்கண இலக்கிய ரசனையும், எழுதவும், வாரிக்கவும் பரிந்துரைகளாகவும்

* முதியவர் மயிலு முருகேசு 89 வயது (1977) இவர் மாணுக்க உபாத்தியாயவராகக் கரவேட்டியிலிருந்த திண்ணைப்பள்ளித் படிப்பித்தவர். அவர் உதிரியடியே பாடல் எழுதப்பட்டுள்ளது.

பெருமளவு அமைத்தன எனலாம். செயல்பயிற்றுதல், செயல்களுக்குப் பொருள்கருதல் (புராணபாடலும் உட்பட) வைத்தியம், சேரநிடம், எஃ பனவும் இம்மரபின் கவனிக்கப்பட்டது. பின்னகளை நன்னைகளாகிடுவதற் குரிய நீதிநாங்களுக்கே ளுக்கியெத்துளம் ளொருக்கப்பட்டது. கணிதம், அளவை முதலியனவும் கற்பிக்கப்பட்டன. மாணவர்கள் பெரும்பாலும் ளுண்கவையினையே ளறழிப் படித்துக்கத்தனர். மிகச் சிறுபான்மையாகக் கட்டாசி, புத்தக உபயோகங்களும் ளாணப்படுகின்றன.

பாரம்பரியக் கல்வியின் பாடத்திட்டத்தைப் பின்வரும் உதவதாரவைப் பத்திரிகைச் செய்திமுலம் தெளிவாக அறிவலாம்.

... இப்பொழுது படிப்பிற்கும் தலிற்க்கக் கல்விக்களாவன அரிணி, ஆத்தி குடி, ளொன்வறவேத்தன், திருவள்ளுனர் குதம், நல்வழி, ளாக்குள டாம், நன்னெறி, நீதிவேன்பா, தாஷ்டியார், சதுரகராதி வாய்த்து மாரி, தொன்றூய்விளக்கப் புலுச்சிவாரி, திருவள்ளுவமாரி, அத் தாதி, கணக்கு, ளைடதம், சேரநிடம், மீளுட்சிவம்மை பின்னகத்தமிழ் திண்கு, அரும்பொருள் விளக்கம், இராணாசத்திர் குத்திரம், காலி ளம், நன்னூல், வைத்திய ளாந்திரம், ஆகமம் முதலானவைகளே.3

இப் பாடத்திட்டத்தைப் பார்க்கும்பொழுது தீதிநெறி போதிக்கும் தூக்களே அதிகமாக இடம்பெற்றுள்ளமை புலுவுகின்றது. சிற்சில இடக் கலிச் சிற்சில பாடங்கள் சிறுப்பாகவும் போதிக்கப்பட்டுள்ளன. அவை ஆசிரியர் சிறுமைக்கும் நோக்கத்திற்குமேற்ப அமைத்திருத்தன. வரணி, கருணவாய் முதலிய சிராமக்கலிச் யாப்பு, ஆகமம், சமஸ்கிருதம் போன்ற பாடங்கள் சிறுப்பாகப் பசிற்றுப்பட்டதாக அறிவலுபுகின்றது.

திண்ணப்பள்ளிக்கூட ஆசிரியர்களின் சலுக அத்தன்று உயர்ந்ததா கலிை ளாணப்பட்டது. மாணவர்கள் மட்டுமன்றிப் பெற்றோரும் மதித்தித வத்துள்ளனர். சிராமக்கல் ஆலோசனை பெறுதல், திதி, வாரம், தாள் ளுதலியவற்றை அறிதல் போன்றவைத்திற்கு ஆசிரியர்களையே தாடினர். வைத்தியம், சேரநிடம் ளாப்பவற்றிலும், சிறுபிணக்குக்கலைச் சத்துசெய்வ திலும் பெரும்பாலான திண்ணப்பள்ளிக்கூட ஆசிரியர்கள் ளடுபட்டுள்ள மைவையும் அறிவலுபுகின்றது. சலுகப்பயன்பாடுடைய 'பெரிவழிதராகத்' திண்ணப்பள்ளிக்கூட ஆசிரியர் விளக்குனர் எனலாம். சமய ளுண திகழ வுகலிலும் ஆசிரியர்க்கு ளுதன்மைவலிக்கப்பட்டுள்ளது. ளர்வலிபூணு போன்ற கல்விசார்ந்த சடங்குகலை ஆசிரியர்களே ளுள்ளின்ற தடத்தினர். மாணவர்கள் இத்திகழ்ச்சிகலிற் கலத்து ஆசிரியர்க்குக்க 'குருதட்சனை' வழக்கெ ஆசிர்வாதம் பெறுவது வழக்கம்.

திண்ணப்பள்ளிக்கூட ஆசிரியர்க்கு மாணவர்கள் வரன்முறையான வேதனம் வழங்குவதில்கலை. பூரண, அமாவாசை தாட்கலிச் ளுதே இயன்ற பொருகலை, சிவபண்டங்களிை அன்பலிப்பாக வழங்கலர். ஆசிரியர்கள் அன் மலிப்புக்கலை அன்பளவு அதிகமாக ளதிர்பார்த்ததாகத் தெரிவலிச்சில. மாணவப்பலுவல் தாண்டி கழறப்பிளிடுபட்டவர்களும் (பழைய மாணவர் ளும்) விசேட தாட்கலிச் ஆசிரியர் விட்டுக்குச் சென்று அன்பலிப்பாக

தம் உணர்வுகளில் பலவற்றில் ஒருபகுதியைக் காணிக்கையாக வழங்குவார். இக் காணிக்கை மரபு யின் சமர்ப்பணம் என்ற வடிவம்பெற்றது தொழிற்பட்டணவரும் அவதானிக்கப்பட வேண்டியது.

இன்றைப்பள்ளி மாணவர்களுக்கும் பெரும்பாலும் பரீட்சைவேள்பது மாணவத்தைச் சோதிப்பதுதான். அத்தொடு மாணவர்களும், பொருள்களும், செயல்களில்தம் போன்ற பரீட்சைகளுக்கும் தடைபெறும். மாணவனுக்கும் ஆசிரியருக்கும் நெருக்கிய உறவும் தொடர்பும் இருப்பதனால் மாணவனின் அறிவுமனச்சிவையும், புத்திசாதுரியத்தையும், அறிவும் பல்வேறு சந்தர்ப்பங்கள் இவன்பாகவே ஆசிரியர்களுக்கும் கிடைத்தனிடும். இதனால் பரீட்சை வேன்ற நேரக்கத்தில் இக் கல்விப் பரம்பரிவாக அமைவாக்கியவேணலாம். இக் கல்வியரசியிலும், அதன் பலன்பாட்டையும் பேராசிரியர் கண்பதில் பிள்ளை தனது னாழ்க்கைச் சம்பவமொன்றில்கை சித்திரித்தொழுவிய கட்டுரை யினூடு தெளிவாகக் காணலாம்.

“ஆசிரிய யொழிக்கிதை தவிரத் தமிழ்யொழியில் எம்மைது படித்திருக்கிறோம் என்பது அவருடைய முத்தர்களில் — அதற்கு னாள் னாழ்ப்பாணத்தில் எனது ஆசிரியரிடம் பஞ்ச இலக்கணமும் படித்திருக்கிறேன். அவற்றை னாள் ஒரு சோதனைக்கும் குறித்துப் படிக்காததிலும் ஒருவேளை அவற்றில் தம்வ பரிற்றி இருக்காது. அன்றிலும் என் தந்தையாரும் என் தமிழ்ப்படிப்பிலேயே கவன யெடுத்து வந்ததிலும் திறவயது தொடக்கம் தவிரையே பெரும் பாலும் பரிந்து வந்திருக்கிறேன்,..... அவர் அதுதான் முறை னாள் படிப்பு, தம்முள்ளேரும் அப்படித்தான் படித்து வந்தனர் என்று.”⁴

இக் கல்வி மரபில் பரீட்சை நேரக்கமாக அமைவாவிடினும் படித்த வற்றைத் திறவாகவும் திறப்பாகவும் படித்திருக்கின்றனர் என்பதற்கு ஆற்றத்தகன்ற தமிழ்ப்புணையையும் பேராசிரியர் உண்பதில்பிள்ளை உதார னொடுகிறார்.

இன்றைப் பள்ளிக்கடத்திற் படித்த மாணவர்களை ஒரு இடத்தில் ‘கட்டி’ அவர்களைப் பரீட்சை செய்வும் வழக்கமும் 19 ஆம் நூற்றாண்டிலே காணப்படுகின்றது.

“வேதக்குட்டிக் குறுக்கியை, ஆறுமுகச் செட்டியார் மற்றுத்திவ யொழிய மறுமுகர் ஒரு நாள் வண்ணார்பண்ணைக்குச் சேர்த்த பிள்ளை களை ஒரிடத்திற் சேர்த்து அவர்கள் படித்திருக்கும் படிப்புகளில் சோதித்து நனமென்று கண்டபடியாக அப்பிள்ளைகளுக்குச் சிவ பத்தகங்கள் உபகாரம் பண்ணுவென்று வாக்குப் பண்ணியிருக்கிறார்களென்று கெள்விப்படுகிறோம்.”⁵

இன்றைப் பள்ளிகளில் பெண்பிள்ளைகள் படித்தமைக்கான சான்று களைக் காணமுடியவில்லை. 19 ஆம் நூற்றாண்டில் னாழ்ப்பாணக் குடா ளாட்டில் பெண்களில் பெற்ற இடத்தைப் பிள்ளை குறிப்பிவிருத்து அறி வலாம்.

“மிஷனரிமார் வந்த காலத்தில் படித்த ஆடவர் ஆங்காங்கு காணப்பட்டாலும் படித்த வற்றிடனைக் காண்பது அரிதாம். ஆதி அமெரிக்க மிஷனரிமார் வாழ்ப்பாணம் வந்தபொழுது (1816) வாழ்ப்பாண நாட்டில் பாடி நடனஞ்செய்யும் நாட்டினர் பெண் கவிதை இரண்டு கதிரைப் பெண்களுக்கு மாத்திரம் காணிக்க, எழுத்தத் தெரியாமென்று அம்பிஷனரிமாரும் ஒருவர் எழுதியிருக்கிறார். அக்காலத்தில் பெண்கிண்டினகன் படித்தல் மரபன்று எனக் கருதப்பட்டது.⁵

அக்காலச் சமூக அமைப்பின் பெண்கள் மூக்கியல் பெறவில்லையென்பது தன்கு புலனுயிற்றது. மரபுவழிக் கவிமையில் பாண்டத்தியல் பெற்ற பெண் பரம்பரைவை முதன்முதலையாகப் புனைவியல்வேதாம் காணமுடி யின்றது. இந்த வகையில் புனைவியல் கவி மரபுக்குத் தனித்துவமான தோர் சிறப்பிண்டு எனக்கருதுகோம்.

பாள்ப்படு அம்மைவாரைப் பாறாச்சிலை வழுக்குவது வரக்கம். ணாய்க்கத்தைச் சமன்செருத்ததில் காசித்து விளக்கம் செய்வும் திரைம அந்த அம்மையாருக்கு இருக்கது. குறித்த குடும்பத்தில் இரு பெண்கிண்டினகன் மிக இளம் பருவத்தில் மதுரைப்பண்டித பரீட்சைவீற் சித்தியெய்வத வைத்தவர் பாள்ப்படு அம்மைவார். தொல்பாள்பியல் முதலிய இனக்கணக்களைக் கதை சொல்வதுபோற் சுப்பித்து விடுவார் என்று கோவி.⁷

அக்காலத் திண்ணைப் பள்ளிக்கூட மரபினைப்பற்றி ஐரோப்பியர் கொண்டிருந்த கருத்துத் தனிமே ஆராயப்படவேண்டியது. கிறிஸ்தவக் குடியார் தாம் தமிழ் மொழியைக் கற்பதற்குத் திண்ணைப்பள்ளிக் கூடங் கள் மூலம் பிரபல்யம் பெற்றிருந்த ஆசிரியர்களைவே நாடினர். இதனால் குடியார் ஆசிரியர்களை மதித்துக் கண்காணிணி நடத்தினர் என்று அறிய முடிவின்றது.

மிஷனரிமாரின் கவிமே பள்ளியும் ஆரம்பகாலத்தில் திண்ணைப் பள்ளிக் கூடங்களமைந்த குடியினவே முதன்மை பெற்றன. குடாநாட்டின் பிர சித்திபெற்ற மிஷன் பாடசாலைகள் அமைத்திருக்கும் இடங்களை சுற்றி நோக்குமபோது இவ்வுண்மை புலனாகும். உடுப்பிட்டி அமெரிக்கமிஷன் கல்லூரி, பருத்தித்துறை காட்கிக்கல்லூரி தென்மியனை பூனியன்கல்லூரி முதலியன வகைமாதிரியாகக் கட்டிக்காட்டக் கடியவை.

...இருபாலைச் சேனாநிராய முதலியாரும், உடுப்பிட்டியில் அருளம்பல முதலியாரும், வண்ணூர்பண்ணையிற் சிலரும் ஒவ்வொரு பள்ளிக்கூடம் தாழ்த்துத் தமிழ்க்கல்வியைப் பரப்பி வந்தனர். இம்முயற்சியினால் ஆங் காங்கு சிலர் தமிழ்க் கல்வியைக் கற்று வல்லவராய் விளங்கினதும், தேசவிருத்திக்கும் நன்மைக்குமுரிய தமிழ்க்கல்வியைக் கற்பார் தொடை மிகச்சிறிதாய் இருக்கதும்.

ஆரம்பகாலத் திண்ணைப் பள்ளிக்கூடங்களிற் சில திறவனர்திவான பாட சாலைகளைப் மாற்றும் உள்ளன, உடுப்பிட்டியிற் சாதாரண பள்ளியாக

இருந்த பன்னியை முதலில் தருமப்பாடசாலை என மாற்றிற்று. இந்த வகையில் தாமதித்த வகையில் உடும்பிட்டியை முன்மாதிரியாக அமைப்பது என்பதும்.

வண்ணூர் பன்னினைக் கத்தப்படுமாறன் இராசனில்குச் சிறிதுநாளைக்கு முன் வடமராட்சிக்குச் சேர்ந்த உடும்பிட்டியினே வந்தாடிக் கெடப்பட்டுக் கின்ற தருமப் பன்னிக்கடத்திற்கு வந்து அப் பன்னிக்கடத்து மரணவரகளைப் பரிசோதனைபண்ணி இருத்தனானை கத்தப்படுமாறன் குமாரசாமி யின்கால் பெருமானாவதும், கனத்தூர் கவாயிறுதகிலார் குமாரசன் வேதமீறி முதலியாரும் யிழைவாரம் பரிசோதித்து, உரைசெய்து அச்சிற் பதிப்பித்த இலக்கிய இலக்கணங்களையும், வேதாசுவகங்களையும், திரு வள்ளுவர் குறள் முதலிய பன அறிவு நூல்களையும் மாணுக்கரை நன்மைக்காகப் பன்னிக்கடத்தினே வைத்து வழங்கும்படி கொடுத்தது மன்றி சிவபவ தரித்திரரான பிள்ளைகளுக்குத் தன்சொந்தச் சேவலாக வந்திரவளாகாரம் முதலிய கொடுத்துக் கவனி படிப்பிக்கிறதற்கு ஆவத் தம்பண்ணியிருக்கிறார்.⁹

ஒரு பிராமத்தில் திருவாய்ப்பட்ட தருமப் பன்னிக்கடத்திற்கு இன்னொரு வகையில் உள்ளவர்கள் (வடதேசம் உட்பட) வந்து பரிட்சை செய்து உபாசம் செய்வதை முதல்முதலில் இங்கேதான் காண்கிறோம். இப்பாசம் பரி வத்தில் திண்ணைப்பள்ளி மரபின் படிமுறை வணர்ச்சிப் போக்குகளே இத் தருமப்பன்னிக்கடம் எடுத்துக் காட்டுகின்றது.

இக்கல்விப் பாரம்பரியத்திற்கும் இலக்கிய முயற்சிகளுக்கும் இருந்த உறவு இருக்கமாதலாலே காணப்படுகின்றது. கல்வி மரபுக்கேற்றானை கலியேயே இலக்கியங்கள் பொருளிலும், வடிவிலும் இவையடிப்பட்டுக் காணப் படுகின்றன. ஆக்க இலக்கியங்களாக, அந்தாதி, பதிகம், கனஞ்சல் முதலிய இலக்கிய வடிவங்களின் நாடகஇலக்கியமும் சேர்ந்தே ஆக்கப்பட்டிருக் கின்றது. இலக்கண, இலக்கிய உரைகளும், இராசனைக் குறிப்புகளும் எழு தப்பட்டன. சோதிடம், வைத்தியம், அளவை, கணிதம் முதலிய நூற களிலும் பெணதும் ஆக்கதும் நடைபெற்றிருக்கின்றன. பெரும்பான்மை யாகச் சிபிண்டை, வாகம், மடக்கு, தெத்திரக்கவி, கட்டளைக் கவித்துறை, விருத்தம், வெண்பா போன்ற பாட்புனைபுகளும் இப்பாசம்பரியக் கல் விப்போடு முடிந்ததனாலே பெணலாம்.

இக் கல்விமரபின் வந்தவர்களுக்கும், தமிழ்க்கத்திற்கும் இருந்த உறவு குறிப்பிடத்தக்கது. திண்ணைப்பன்னிக்கட ஆசிரியர்களின் பணர் தமிழ்நாடு சென்று புசுற் திருவியலர்களாலே காணப்படுகின்றனர். தமிழ்நாட்டில் வாழ்ந்தகாலத்தின் கற்றலிலும், கற்பித்தலிலும் எடுபட்டபவர் சமுத் திரும் பியதும் நன்ற மதித்துப் பாராட்டப்பட்டனர் என்றும் அறியமுடிவென்றது. பாழ்ப்பாணத்துத் திண்ணைப்பன்னிக்கவிற் படித்துத் தேன் இத்தியை சென்று புசுற் திருவியலர்களே எண்ணிக்கையில் அதிகமாகக் காணப்படுகின்றனர். இக் காலகட்டத்தில் தமிழ்நாட்டிலும் இக்கல்விப் பாரம்பரியமே திணியது.

⁹ பண்டைக் காலத்தில் தமிழ் நாட்டில் வந்தோரும் பன்னிக்கடங்கள் இருந்தன. திண்ணைப்பன்னிக்கடங்கள் என்னும் பெயரால் அவை

வழங்கப்படும். அந்த நிகண்டு, நீதிநூல்கள், பிரபந்தங்கள் முதலியன கற்பிக்கப்பட்டன. கணிதத்திற்கு அடிப்படையான எண்களை முதலிய வற்றையும் கற்பித்தனர்.¹⁰

குடாநாட்டின் கல்விப் பாரம்பரியம் கழங்குகத் தம்பிரானிலிருந்து பேராசிரியர் கணபதிப்பிள்ளையர்கள் வரை "மரபுப்பலம் கொண்டதாசனவே காணப்படுகின்றது. மரபுவழியில் வரன்முறைமான தமிழ்க் கல்வினைப் பெற்றவர்கள் திருவன அடிப்படையில் அதிமுசுந் செய்வப்பட்ட ஆக் கிவத்தை மிக இவருவாகக் கற்று ஆக்விவ மொழிவிதும் பாண்டித்தியம் பெற்றுள்ளனர். இம்மரபின் ஆறுமுசுநானார், சி, வை, தாமோதரம் பிள்ளை, கவாமி விபுவானந்தர், பேராசிரியர் கணபதிப்பிள்ளை போன்றோர் வித்ததொத்ததக்கவர்கள்.

"பாழும்பாணத்தில் நீண்டகாலம் தமிழ்ப்புணைம கிற்று விளங்கிவ தற்குக் காரணம் குகுடீடமரபில் வந்த கல்விமுறையாலும்" என்று க. நமோ பிள்ளை குறிப்பிடுவது பாரம்பரியக் கல்வியின் உன்னதத்தை உணர்த்துவ தாகக் காணப்படுகின்றது.

தஞ்சூர், உடுப்பிட்டி, புலோலி ஆகிய கிராமங்கள் குடாநாடு முழுவ தையும் பிரித்திடுகிறதுவப்படுகதிய போதிதும் கிதப்பான சிவஅம்சங்களை ஏம் கொண்டிருத்தன என்பதைவும் அவதானிக்க முடிகின்றது.

தஞ்சூர், வாழும்பாண இராசியத்தின் தலைகராகத் திகழ்த்தமைவும், சரவ்வதியாகாய் போன்ற நூல்நிலைபுத்த ஏடுகளும், கல்வியும் பரத்திருத்த மையாலும், வண்ணூர்பள்ளிணச் செட்டிகளின் சென்னாக்கு தஞ்சூரிக் செத்து படியானமைமாலும் தஞ்சூர் ஒரு தனித்துவத்தைப் பெற்று விளங்க வாய்ப்பாக அமைத்தது. இப்பகுதிய் புணர்கள் "அரசாதித" புணவர்களா கத் திகழ்த்தனர். குடாநாட்டின் கணபதிவினரும் ஏதோ ஒருவணையில் தகிணர்க் கல்வி மரபின் பாதிப்புக்கு உட்பட்டவர்களின.

உடுப்பிட்டியில், இண்ணைப்பள்ளி திருவனரீடுவான கல்விநிலையமாக மாற்றமைத்தமைவும், உடுப்பிட்டிச் சிவசம்பு புலவரின் மாணவர்கள் தீவடங்கிலும் புகழ்பெற்று விளங்கிவதாலும் பெருமணவு சிவசம்பு புல வரின் இண்ணைப் பள்ளிக்கடத்தில் சாதியமைப்பு போணப்படாமையாலும் உடுப்பிட்டியும் முன்மாநிலியான கல்விமரபினைமுடவதாகக் காணப்படு கின்றது எனலாம்.

புலோலி தமிழகத்துக்கு அண்மையில் இரும்பதாக் புலமைத் தொடர் புகள் அகவக்காவங்களில் ஏதப்பட்டு வத்திருக்கின்றன. இரோசப்பிலரின் முக்கிய உன்னர்த் துறைமுசுமொகப் பருத்தித்தறை விளங்கிவபோதும் ஈட மராட்சிப் பகுதியில் மிக அண்மைக் காலம்வரை பல தனித்துவத்தள்ளம் கள் போணப்பட்டு வத்துள்ளன. திருவன ரீடுவான கல்விநிலையங்கள் தொழிற்பட்டுக்கொண்டிருக்கும் அபிதவேகையில் அதற்குச் சமத்தைகாக மிக அண்மைக் காலம்வரை புலோலித் திண்ணைக்கல்வி மரபு நீன்று நிலைத் துள்ளது. பாரம்பரியக் கல்விபெற்ற பெண்மணிகளும் புலோலிப் பகுதிவி னேவே வாழ்த்திருக்கின்றனர். பக்கலைக்கரகங்களில் புலமைக்கும் புதுமைக்

கும் பாவம் சமைக்கும் கல்வி லாசனகளை அறிமுகஞ் செய்த. விபுலானத் தரும், பேராசிரியர் கணபதிப்பிள்ளையும் இங்ஙனம் பாரம்பரியக் கல்வி லாசனையை அனுபவித்தவர்களே என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது. இத்தகையவிக் புலனாவிக்குத் தனித்துவமானதோர் நிறப்புகண்டு எனலாம்.

பாழிப்பாணக்குடாநாட்டின் பாரம்பரியக் கல்விமரபின் பொதுவான தன்மைகளை இம்மூன்று நெசமைகளும் கொண்டிருத்த போதிலும் தனித்துவமும் நிறமும் பெற்று விளங்கின என்பதில் ஐயமில்லை. சமத்தின் இன்றைய புலமைவைத்திற்கும் கால்கோணாக அமைந்தது இப்பாரம்பரியமே யெனலாம்.

சான்றுதாரம்

1. சதாசியப்பிள்ளை ஆரஞ்சுகட்ட எட்டிவேட்டி, பாணை சரித்திரநிபகம்.
2. வித்துவான் நடராஜன், க. டி., மகாவித்துவான் மறைத்திர நி. கணைசையர் நினைவுமலர், சமத்தேசரி பொன்றியை நினைவு வெளியீட்டு மன்றம் - 1960.
3. உதயதாரகை - 22-10-1841.
4. கணபதிப்பிள்ளை க. பேராசிரியர், தேவிகர் நினைவு - இளங்கிளி 1949 1950, பேராசிரியர் பங்கிணைக்கழகம்.
5. உதயதாரகை - 16-09-1841 (பக் - 177)
6. வேலுப்பிள்ளை, க., மெல், பாழிப்பாண வைபவ கௌமுதி 1918.
7. புலனாவிழர் கைப்பெரியார் க. விவாதகத்தரணர் நூற்றுண்டுவிழாமலர் 1978. கைப்பெரியார் க. விவாதகத்தரம் அவர்களின் உயர் தளம் பெருமை. பக் - 1
8. வேலுப்பிள்ளை, C. D. போதகர், அமெரிக்க இணக்கை மினுன் சரித்திரம் - தெய்வியப்பிணை, 1922.
9. உதயதாரகை - 17-6-1841.
10. சாமீநாதையர், உ. வே. டாக்டர், மினுப்பிணைத்தரம்பிள்ளை சரித்திரம்
11. நடேசயிள்ளை, க., கணைசையர் நினைவு மலர், அணித்துரை - 1960